

POKROK ZÁPADU

State Historical Society
Lincoln N. B.

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 26. prosince 1906.

Ročník XXXVI--Číslo 22.

**VŠEM OT. ČTENÁŘŮM
A PŘÍZNIVCŮM NAŠIM
PŘEJE
ŠTASTNÉ A VESELÉ VÁNOCE**

Redakce a vydavatelstvo "Pokroku".

Zprávy americké.

Zpráva ministra obchodu a práce.

Ministr obchodu a práce vydal právě výroční zprávu, v které porovnává dělnické poměry ve Spoj. Státech s poměry v krajinách jiných. Jak ze zprávy té vysvitá, největšího rozmahu doznal obchod masem. Nejprůměrnější státy jsou New York, Pennsylvania, Illinois a Massachusetts. Počet dělnictva, zaměstnaného v továrnách v posledních měsících obnášel 5,625,542, z čehož připadá na muže 77 a půl procenta, na ženy 19 a půl procenta a na děti 3 procenta. V 25 státech bylo patrné, že dětská práce ubývá, kdežto v 26 státech dětská práce doznala přírůstku. Rovněž zajímavý jest výkaz přistěhovalectva. V právě minulém, běžném, obchodním roce obnášel počet přistěhovalců 1,178,785, z kterých však vráceno bylo 12,432 a 65,618 se jich dobrovolně vrátilo po krátkém pobytu ve Spoj. Státech. Tento počet přistěhovalců je o 152,286 větší, než byl v roce předešlého. Větší část byla jich z východní Evropy. Na prvním místě stojí Itálie se svými 273,120 vystěhovalci, potom Rakousko-Uhersko s 265,130 a Rusko s 215,665 vystěhovalci. Z ostatních evropských zemí poměrně počet vystěhovalců poklesl.

Otázka rozpuštění černošského pluku.

Vysvětlení, jež podal prezident senátu v záležitosti rozpuštění černošského praporu, jest nejzávažnějším a nejbřitštějším sdělením, jaké se kdy dostalo kongresu. Prezident se vši rozhodností prohlásil, že vojín, již napadl v srpnu Brownville v Texasu, byli vrazi a měli by býti trestáni smrtí. Dále obviňuje president všechny, kdo byli se záležitostí tou ve spojení, připomíná ostře povinnosti vojínů, povinnosti bělochů naproti černošskému plemeni a povinnosti tohoto plemene k bělochům, prohlašuje, že se má s lidmi jednati po jejich zásluze a ne podle plemene, že povinnosti armády v době míru jest chránění a ne ničení. Zločin černošskými vojíny spáchaný, označuje za nejčernější v dějinách armády. Část vojínů rozpuštěného praporu spáchala vraždu, druhá část stala se na ni spoluvinnou tím, že ji kryla, že vešla ve "spiknutí mlčením". Prezident prohlásil, že v podobném případě zase tak zakročí a že má k tomu ústavní právo jako vrchní velitel armády Spojených Států.

Výroční zpráva mezistátní komise.

Výr. zpráva mezistátní obchodní komise předložena byla dne 19. prosince kongresu; jest to již dvacátá výroční zpráva. Nejdůležitější zákon letošního roku, přijmutý letos 20. června jest dodatkem zákona, regulujícího obchod v

různých a důležitých zvláštěnostech. Spojená resoluce, přijmutá téhož dne odročila právoplatnost zákona toho až do 28. srpna a opravený zákon jest v platnosti od oné doby. Komise nepředložila jakási doporučení pro další amendment regulujícího pravidel ve své zprávě, ale praví, že takové dodatky, k nimž snad dospěje a jež uzná za nutné, budou předloženy ve zvláštním poselství kongresu během přítomného zasedání. Otázky vzniklé dle nového zákona jsou četné a některé z nich velice obtížné. Komise viděla se nucenou věnovati značnou část svého času administrativní konstrukci tohoto zákona a úpravě rozhodnutí a pravidel týkajících se jeho významu a užití. Tato usnešení a pravidla dle nového zákona týkají se následujících předmětů: Peněžní splátky za dopravu, tarify nových drah; sazby na velkou vzdálenost dražší než na lokální dopravu a snížení takových sazeb na velkou vzdálenost na jednodenní oznámení až do 31. prosince 1906; výletní sazby a ustanovení takových sazeb na krátké oznámení; sazby pro celé družiny; ustanovení a uveřejnění sazeb na mezistátní dopravy; vydávání svobodných listků, doprava pozemkových a přistěhovalckých agentů, svobodná a snížená doprava pro kněze, doprava dohlížců nad živým dobytkem, drůbeží, ovocem a zeleninou, vývozní sazba na bavlnu a jiné zboží a užívání amendovaného zákona v případech před tím před komisí předláhaných. Komise dosud vyšetřuje poměry vztahující se na výrobu a rozvážení uhlí a oleje a nedostatek dopravních vozů po celé zemi. Předložila zprávy drah, komisi předložené, navštěvují o pozoruhodném vzrůstu obchodu oproti předešlému roku.

Zasedání 59. kongresu.

V pondělí minulého týdne předčítáno bylo v senátu poselství prezidentovo, týkající se Panamy, obecných pozemků a lodního mužstva. Na to usnesl se senát v souhlasu se sněmovnou poslanců, aby vánoční prázdniny ustanoveny byly od 20. prosince až do 3. ledna. Senát nařídil dále vyšetřování trustu pro výrobu hospodářských strojů a uložil soudnickému výboru k vyšetření, jakým způsobem mohl by kongres zakročiti proti dětské práci. — V poslanecké sněmovně toho dne byla věnována valná část předčítání prezidentova poselství. Ostatek času věnován byl záležitostem indiánským. — V úterý byla v senátu přijata celá řada předloh. Mezi jinými přijata byla též předloha, již se nařizuje, aby ministerstvo práce vyšetřilo, jakým způsobem dala by se obmeziti dětská práce. Dále přijata byla předloha, již se zaručuje vládní půjčka výboru pro Jamestownskou výstavu v obnosu \$1,000,000. Dále čteno bylo poselství, jednající o japonské otázce. — V poslanecké sněmovně toho dne jednalo se o indiánských záležitostech a přijata byla předloha, povolující peníze na ně. Ostatní čas stráven byl záležitostmi okresu Columbijského. — Ve středu podal president v senátu vysvětlení ohledně rozpuštění černošského pluku. O této záležitosti bylo delší dobu živě rokováno, až konečně odložena byla na

dobu příští. Senátor Lodge podal návrh, aby presidentovo poselství vytištěno bylo znovu normálním pravopisem. Návrh tento byl přijat. — V poslanecké sněmovně jednáno bylo o tom, aby korporace, zabývající se mezistátním obchodem, byly povinny podávati výkazy své komisi pro mezistátní obchod. Dále projednávana byla předloha, aby lhůta k usazení se na domovinách v Shoshonské rezervaci byla prodloužena. Po té bylo odhlasováno odročení na vánoční prázdniny a kongresníci rozjeli se do svých domovů.

Proces s Heřmanem Bílým.

Záhadná událost, o níž předešle podrobně jsme se zmínili, během tohoto týdne nedošla ani o píď ku předu. Pouze jedna nová okolnost přitížila postavení šarlatána Bílého. Profesor Walter Haines, jenž podrobil analýsi vnitřnosti zemřelých tří deér Vrzalových, nalezl dne 18. prosince v žaludcích Marie a Elly Vrzalové jed. — Kým byl dívkám jed podán a za jakých okolností, bude musiti policie teprve zjistiti, což ovšem nebude věci snadnou, poněvadž jedná z osob, jež jsou z hrozného činu travičtství podezřívány, jest již mrtva. Profesor Haines podal svoji zprávu koronerovi Hoffmanovi dne 18. pros. pozdě odpoledne a prohlásil, že v žaludcích Elly a Marie bylo nalezeno dosti jedu, aby způsobil smrt. Po oznámení výsledku lučebníka byla konána v úřadovně koronerově dlouhá konference, na níž podíl se profesor Haines, dr. Lewke, lékař z koronerovy úřadovny, a policejní inspektor Shippy. Následkem toho bude inkvest nad mrtvolou paní Vrzalové znovu odložen. Také soud s Hermanem Bílým bude odložen.

Drobné zprávy.

* Bývalý senátor Brown z Utah, který byl postřelen předminulou sobotou v jistém hotelu ve Washingtoně pí. Bradleovou ze Salt Lake City, podlehl svým zraněním ve středu minulého týdne.
* Školní rada v San Francisku přece jenom učinila Japoncům jakýsi ústupek. Rozhodla totiž v práve minulých dnech, že dívky, které vychodily gramární školu, mohou navštěvovati vysoké školy bělochů. Nižší třídy však musí prodělati ve škole orientální.
* Japonský konsul v Honolulu sděluje, že japonské loďstvo, jež příštího února přípluje k Honolulu, nezavítá do San Franciska, jak se všeobecně za to mělo. Japonci nechťi, aby se stávající napjetí ještě přitížilo.
* Do San Franciska, Cal., přibyl v nedávných dnech uprchlý ruský důstojník Petrovský z Vladivostoku. Týž byl ve Vladivostoku zatčen z té příčiny, že přitížen byl v domě revolucionáře. Podal se mu však prohnouti a utéci do Ameriky.
* Sekretář Taft vydal v nedávných dnech zprávu o Kubě a tam mezi jiným praví, že Kuba byla by Spoj. Státy ihned zabrána, kdyby na ni vypukla revoluce.
* Farmers' and Drivers' banka ve Waynesburgu, Pa., učinila úpadek. Jak přehledkou nyní bylo zjištěno, ztratila se přes \$1,000,000. Ztráta banky zaviněna byla obchodováním se směnkami politikářů.

Z Hlavní Úřadovny ČSPDJ.

Bratři a sestry:—

Přicházejí nám Vánoce a Nový Rok 1907. K této době přejeme Vám mnoho blaha, zdaru, zdraví a štěstí a naší milé Jednotě přejem z plna srdce, aby i ona v nastávajícím novém roce zdárně prospívala a učinila pokrok rovněž ve svém vzrůstu. Nejenom vzrůst členstva přáli bychom si, ale zároveň i vzrůst našich spolků. Nuže, dejme si novoroční dárek ve slibu, že každý vždy a všude bude se snažit o získání nových sil k Jednotě naší. To bude krásný dárek a ten potěší nás opravdu nejvíce. Šťastný a veselý nový rok z gruntu srdce všem přeji
Václav Tyra, Franta A. Kreh,
předseda. tajemník.

Členstvu a spolkům Č.S.D.P.J.

Od poslední naší zprávy nevyšly se žádné zvláštní zprávy. Jenom o tom dlužno se zmíniti, že mezi spolky našimi nastala nyní potěšitelná činnost a dbalost, aby co nejvíce členů pro spolky naší milé Jednoty bylo získáno. V příští naší zprávě zmíníme se o tom podrobněji. Jedno ještě dnes připomínáme. Bratři naši neměli by nikdy leniti a stále pracovati ku vzrůstu a prospěchu naší milé Jednoty. Snažme se seznámiti mezi sebou, vyměňujme názory své v orgánu našem. I tím budeme přispívati k rozkvětu naší Jednoty. Rubriku "Od nás— pro nás", jež objevila se v posledním čísle, každý z nás zajisté s porozuměním uvítal. Jen součinnosti všech nás je třeba, aby orgán náš byl zajímavým a všestranně vyhovoval. Slyšte, co o věci té soudí jeden z bratří našich, jenž v právě minulých dnech zaslal mně dopis, který zde do slovně podávám: "Bratře tajemníku:—Nebylo by to v zájmu naší Jednoty, aby Bratři více do orgánu dopisovali, a tím Jednotě naší prospěli? Třibením názorů jednotlivců velice by se Jednotě naší prospělo. Naši bratři měli by více do orgánu dopisovati, tak aby orgán stal se společnou hovorinou." Ten bratr má jistě srdce pro Jednotu naši na pravém místě. Tomu měla by být s pochopením podána ruka a dán důkaz, že více bratrů podobně cítí. Nuže, kdo začne prvý? V tomto měsíci konají se všude volby a v lednu nově zvolení úředníci úřady nastoupí. Při této příležitosti znovu opakují, že všude, kde poměry tomu jen trochu dovolují, mělo by se dbáti, aby odkazy zněly od muže na ženu a od ženy na muže. Stal se totiž případ, z něhož mnozí by mohli si vzíti poučení. Br. Fr. Sehistek, člen spolku Český Lev, č. 13, zemřel 27. září 1906, stár jsa 46 roků, pojištěn na \$1,000. Odkaz zůstal na ženu a děti stejným dílem. Poněvadž bylo 8 dětí, bylo 9 dědiců, na něž na každého připadalo \$110.00. Nejstaršímu dítěti bylo 17, nejmladšímu rok. Bez poručení, zákonitě ustanoveného, nemůže se pojistka dětem vyplatiti. Pouze manželce v obnosu 110 dollarů. Neúřadní tom vyloučena možnost, že musí býti povolán právník, který práci jistě si bude čísti. Rovněž poručník vydání dědiců nemůže hrady ze svého. Mnoho-li potom

onomu dědici zbude? Br. předseda tohoto spolku oznámil 3. listopadu, že poručník ustanoven není. Byli bychom rádi, aby pojistky vyplaceny byly v době co možno nejkratší, ale takto prozatím není to možné. Kdyby odkaz zněl na manželku, tu mohla ona již dávno peníze v rukou mít a jistě že by děcka svá neošídila. Všecko mohlo býti vyřízeno bez dlouhých a nepříjemných prací a obtíží. Uznějte sami, mám-li pravdu. Kdo by nesouhlasil, ať udá z jakých příčin nesouhlasí v orgánu příštím. Tím způsobem mohla by zahájena býti hovorna.

Žádosti o členství nepište olůvkem, nýbrž inkoustem. Jsou to listiny, které dobře se ošetřují a mnohdy musí ukázati se i soudu. Z té příčiny je třeba, aby psány byly vždy inkoustem.

Dne 15. ledna o 10. hod. ranní bude se odbyvati výroční schůze výboru za účelem prohlédnutí knih, účtů a jiných záležitostí potřebných a prospěšných Jednotě. Výsledek toho oznámen bude v orgánu.

S bratrským pozdravem v Láse, Bratrství a Svornosti
Václav Tyra, Franta A. Kreh,
předseda. tajemník.

Otrávení.

Cheeme zde upozorniti na to, že mnoho lidí zemře tak zvanou sebe-otravou, totiž jedem, který se ve vlastním těle jejich sám vyrábí. Není-li pokrm, který jíte, zcela dobře stráven, začne se rozkládati ve vnitřnostech a tvoří životu nebezpečné jedy — toxiny. Nezdáří-li se Vám těchto jedů rychle se zbaviti, upadáte v různé choroby. Jste, krátce řečeno, otráveni a podle množství jedu trpíte více nebo méně. Snad odbudete to jenom malou nevolností, snad v těžkou nemoc upadnete; proto sluší každé odchylece od obyčejného zdraví věnovati dobrou pozornost. V těchto sloupečích často jsme upozornili čtenářstvo na Trinerovo Léčivé Hořké Víno, které v takových případech jest doporučení hodným. Ono povzbuzuje zažívací ústrojí k úsilné činnosti, zvyšuje dělnou sílu jeho a tím je přiměje k dokonalému zpracování přijatých pokrmů. Všechny škodlivé a nepotřebné součástky potravy jsou jím vypuzeny a v těle zbudou jen součástky výživné, které tvoří novou krev a přinašují, udržují a zvyšují tělesnou sílu. Jak bude zažívání Vaše porušeno, hned vezměte tento lék. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Farmeri, pozor!

Zde jest pro Vás něco zcela nového!

Jest Vám zajisté velmi známo, že naše slavné povolání bylo odjakživa považováno za "Popelku" a rolník za tvora, který nemá míti na starosti než jen robit a klanět se zlatému teletu.

Žijeme v době pokroku! Starý ten cop musíme odhodit, doba činu je zde! Blíží vysvětlení naleznete na 12. stránce tohoto čísla.

Váš, pro právo a spravedlnost všem,
J. F. DRÁBEK.

Jako premií pošleme Vám za doplatek 20c s celoročním předplatným pěkný obraz "Večere Pánů".